

Redacţia
Str. Prundului Nr. 15
Administraţia
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârşitul acestui an
3 corone.
Exemplarul 20 filer.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Sfatului naţional român din Ţara Bărssei

Refacerea conştiinţei.

(c.) Din punct de vedere diplomatic, problema românească se poate considera rezolvită. Zvârcolirile neputincoase ale guvernului maghiar dela Pesta nu mai pot schimba desfăşurarea firească a lucrurilor: unirea sancţionată prin decretul-lege al regelui Ferdinand va fi consfinţită şi de congresul de pace. E doar aşa de natural, că decretul-lege n-ar fi apărut, dacă n-ar fi avut prealabila încuviinţare a statelor din Apus.

Fondul de energie, pe care l-am cheltuit în luptele politice atât de inegale, căutând să ne apărăm fiinţa naţională, suntem de-aci înainte în situaţia fericită de a-l reintruinţa în vederea consolidării noastre interne. Cei, cari ne-au ajutat, cu atâta generozitate, aşteaptă dela noi de-aci înainte un singur lucru: să servim în mod cinstit opera de civilizaţie în Răsăritul Europei.

Pe ruinele putredelor întocmită trebuie să ridicăm un stat nou, în a cărei vine să curgă viaţă şi sănătate. În faţa noastră se desfăşură un uriaş câmp de muncă şi activitate, va fi nevoie de-o puternică încordare a muşchilor şi creierului, pentru-ca să putem face faţă treburilor. Şi e bine, să ne dăm seama din vreme de situaţie, căci întârzierea se răzbuună amar.

Mai întâiu de toate, ni-se impune o refacere a conştiinţei.

Nu vrem să fim eternii critici cu sufletul înrât, cari relevă şi înregistrează cu o deosebită plăcere scâderile şi lacunele societăţii. O recunoaştem, adesea critica deprimează sufleteste, atea avântului aripile şi în loc să producă efectul dorit, micşorează energia spre viaţă.

Dar nu mai puţin adevărat e, că autosugestiile şi iluziile duc la prăpastie; cel, ce se leagănă în dulci iluzii, nu vede realitatea, nu vede primejdia şi în consecinţă nu ia măsuri, ca s'o evite.

Soartea Ungurilor, cari îşi închipuiau, că ei sunt o naţie deosebită în toate privinţele, trebuie să fie instructivă pentru noi. Principiul „cu-noaşte-te pe tine însuşi” indică singura cale bună şi dreaptă. O viaţă rodnică se poate întemeia numai pe cunoaşterea exactă a valorii. E doar aşa de clar, că omul, care se cu-

noaşte bine, îşi va revendica drepturile, cari i-se cuvin, dar la aceeaşi vreme va căuta să-şi repare greşile.

Şi la noi sunt atâtea iluzii şi atâtea greşeli!

A fost o vreme, când creşterea unei atmosfere de iluzii era necesară. Optsprezece veacuri de robie ne prefăcuseră sufletul slugarnic, timid, neîncrezător şi fatalist. Prin ce s'ar fi putut trezi acest suflet din somnul letargic, la conştiinţă şi încredere, dacă nu prin continue apeluri la origina noastră strălucită, la virtuţile noastre latente şi la puterea noastră de viaţă? Afirmaţii ca „Românul are septe vieţi în pieptu-i de aramă” nu numai, că şi-au avut rostul lor, dar au fost chiar necesare. Ele sporeau avântul, încrederea şi energia spre viaţă, dându-ne puterea de-a purta o luptă şi de-a înfrunta atâtea năpaste.

Oratorul care amintea atât de des numele împăratului Traian şi al lui Mihai Viteazul şi care sfida cu atâtea îndrăzneală pe duşmanii noştri, răspundea de fapt unei necesităţi. Masele poporului, atât de mult înclinat a crede, că noi suntem din urmă naţie a pământului, pleacă dela adunarea însufleţită, având o încredere potenţată.

Ne întrebăm încă, dacă astăzi mai e necesară atmosfera de iluzii? Mai curând credem, că e nevoie de-o radicală corectură a conştiinţei. Te întâlneşti pe toate cărările cu atâtea cuvinte răsănoare şi umflate, cari au trecut departe peste limita bunului simţ.

Se afirmă, că suntem descendenţi în fapte şi caracter a Romanilor. Foarte adevărat, dar se uită, că istoria Romanilor e cea mai bogată în personalităţi şi caractere, pe când la noi în acest punct e-o tristă sărăcie.

Ne asemănăm cu Francezii şi uităm, că pe când ei sunt un popor de muncă, de organizaţie şi de cel mai înalt patriotism, în bogata Românie ţăranul a fost ţinut până acumă într'o stare nespus de ruşinoasă, iar în cursul războiului s'au aflat cazuri de feroasă trădare.

Seria de jignitoare înesacătăţi s'ar putea continua la infinit. Dacă ele s'ar mărgini la o nesocotire a bunului simţ şi a adevărului, n'ar fi vătămătoare.

Întâlneşti însă oameni, cari consideră drept virtute şi merit faptul, că nu s'au renegat. Întâlneşti oameni, cari pentru o cauză naţională

nu şi-au jertfit nici măcar capuţinorul de după masă şi se întâlcescă drept innocenţi. Şi o fac în bună credinţă: s'a spus aşa de mult, că suntem martiri, încă cuvântul s'a tocit, înţelesul i s'a schimbat şi azi asistăm la un oribil amestec de noţiuni. Se susţine că ne-am eliberat prin vrednicia noastră şi fiecare se consideră erou.

Legându-ne-se şi mai departe în atmosfera fericitorilor iluzii, realitatea ne va scăpa observării, Românul e inteligent, n-are nevoie de carte multă, Românul o iştet, n'are nevoie de muncă; Românul e viteaz, la ce-i trebuie înarmare?

Iată o mentalitate, de care te izbeşti în tot pasul. Ce-i drept, oamenii ce cam genează să mîrturisească pe faţa pesterii principii de viaţă, dar ele există şi din nefericire marea majoritate le şi practică.

E vremea, credem, să se isprăvească odată cu vorbele mari şi umflate; să-şi cerceteze fiecare conştiinţa şi cuvântul său nu mai acopere goliciunea sufletului.

După atâtea melifare de fraze, să vedem odată şi muncă şi fapturi.

Cohoria cercetaşilor români din Braşov.

Neoaste, ce n'cazui pe capul nostru în toamna anului 1916 a rupt brusc firul multor începuturi bune şi a zgâştit activitatea rodnică a tuturor instituţiunilor noastre româneşti. Cu câtă mândrie şi plăcere am asistat la repeşite rânduri la exerciţiile şi excursiunile cohortei de cercetaşi, înfrînătă şi condusă de neobostul profesor Dr. Sterie Stinghe; la întrecerile şi luptele admirate de întreg Braşovul, fără deosebire de naţionalitate, a clubului de foot-balişti români, compus din elevi ai şcolărilor noastre centrale, apoi producţiunile artistice ale corului Reuniunii de muzică a maestrului Dima; corul studenţilor etc. Toate au fost amniţte de dezastrul din 1916.

La intrarea armatei române în Ardeal cercetaşii din Braşov au avut ocazia să-şi ofere serviciile lor cauzei mari a neamului. Ei au intrat în serviciul direcţiunii postelor ca curieri poştali îndeplinind serviciuri preţioase pentru armată şi pentru populaţiunea civilă. Pentru aceste servicii unii dintre cercetaşi, după retragerea armatei române, au îndurat grele încercări din partea Ungurilor, iar alţii au luat drumul pribegiei.

Dr. Sterie Stinghe, revenit în mijlocul nostru pentru un timp scurt, — dânsul se va reîntoarce la munca grea de redempt-

tare din Basarabia — a luat d spozitiuni pentru reînfratirea cohortelor de cercetași. În urma apelului lansat cercetașii, cari se mai aflau în Brașov au alergat cu drag să-și revadă pe comandantul lor iubit și atât de mult așteptat.

Dr. Stînghe a adresat-cercetașilor următoarea vorbire:

Cercetași!

Înainte de a vă arăta scopul pentru care v'am intrunit azi aici, mă simt dator, ca comandant al vostru, să vă exprim cele mai călduroase și sincere mulțumiri pentru ajutorul prețios ce l-ați dat voi, ca curieri poștali, armatelor române, în timpul primei ocupații, pentru cari servici ale voastre, cu totul inofensive, după cum abia acum am aflat, ați avut să suferiți din partea dușmanilor noștri seculari.

Sunt incredințat, că această încercare de terorizare nu v'a schimbat întru nimic sufletul vostru; ba, din contră sunt pe deplin convins că, purtarea brută a asupritorilor neamului nostru, cari s'au năpustit și asupra voastră cu furia fiardilor nelătelegătoare și necuvântătoare-nu numai că nu v'a înspăimântat, ei v'a îndărjii și mai mult în contra lor, v'a oțelii numai sufletele voastre și va făcut să înțelegeți și mai bine rostul vieții și rolul vostru social, alături de cei mari Cercetași și Fiți măndri de fapta voastră.

Ea a fost după merit apreciată și în modul cel mai elogiios raportată Direcțiunii generale a poștelor, care la rândul său v-a exprimat cele mai frumoase mulțumiri. A-astă este cea mai înaltă recompensă ce vi s'a putut da pentru fapta voastră ca adevărat cercetașească și românească.

Azi, când — după 2 ani și 3 luni de despărțire — ne vedem iarăși adunați în un loc, lui face o deosebită căruță, și simț în inima mea o mândrie și o satisfacție, ce n-o pot exprima prin cuvinte aducându-vă aceasta la cunoștință.

Și acum când — în urma. stăruelii schimbate — ne putem iarăși mișca liberi și fără teama de control străin și de prigoană, vă învii, cu toată dragostea, să relați firul întrerupt și să relucești lucrarea cercetașească, cu mai mult zel și mai mult strălucire, îndrumându-vă, de astădată ca și în trecut, în lucrarea voastră tot după normele și organizația frașilor voștri din vechiul Regat.

Pregătiți-vă, cu toată graba și sârguința, pentru actul mare, care până acum — din cauza împrejurărilor vitrege în cari am trăit, ca asupriți — nu ne-a fost posibil să-l împlinim.

Pregătiți-vă ca filii ai României mari pentru intrarea în organizația frașilor voștri, din vechiul Regat.

Formalitatea aceasta se va împlini într'un act mare, înaintea A. S. R. Principele Carol, care după cum știți e Com. M. L. a C. R. și căruia îi veți depune jurământul de credință cercetașească.

Grăbiți lucrarea voastră deci și faceți toate stăruelile ca să vă puteți prezenta înaintea Marelui Comandant în modul cel mai demn!

Pe mine, Comandantul Vostru, mă chiamă datoria îndărât în Basarabia. Cu inima greu mă despart de voi, lasându-vă loșitor pe d-l profesor Dr. I. Baciu, cu care veți lucra, până la reînfratirea mea, după îndrumările date de mine și după regulamentele Asociației cercetașești din vechiul Regat. Vă rog să-l ascultați și să-i urmați cu toată dragostea staturile și îndrumările, arătându-vă astfel vrednici de frumosul și măndrul nume de cercetași.

Cuvintele calde ale comandantului au fost ascultate cu plăcere. S'a făcut apoi reconstituirea cohortelor în mod provizoriu până la însoțirea d-lui Dr. Stînghe din Basarabia, stăgându-se de comandant d-l profesor Dr. Ioan Baciu, iar de loșitori d-nii profesori *Fablu Sânjoana* și *Dragoș Navroa*. De conducători studenții: *Marin Ciortea* și *Pavel Russu*.

Cohorta de cercetași reînfrințată a făcut apoi *lot* o excursiune în Polonia.

Recogăndăm din toată inima tinerimii școlare să intre în șirul cercetașilor români, unde se dă cea mai bună ocaziune pentru nobilitatea sufletului și întărirea caracterului.

Oficiale.

Plecând la Sănmărtin pentru preluarea unui serviciu acolo, predau Comanda locot. Bacza până la alte dispozițiuni. Comandamentul gardelor din Brașov și Țara Bârsil.

Iancu Munteanu
căpitan.

Cătră poporul românesc!

(urmare.)

Acum, că bătaia s'a sfârșit și a venit altă stăpânire, ei zic, că se începe o lume nouă. Zic, că vreau să ne dea și nouă drepturi și vreau să trăiesc cu noi în frățe și'n dragoste. Să vă spunem numai câteva fapte mai prospete, ca să vedeți cum e dragostea lor. Gazetele lor și astăzi ne batjocuresc în tot chipul. Steagul nostru românesc nu suferă să-l purtăm nici astăzi, când e slobod să-l poartă toate neamurile. Pe mai mulți ostași și ofițeri români, cari și-au pus pe chipul pantifica cu fețele steagului nostru în trei culori, i-au bătut unde i-au apucat S'a întâmpiat că în unele locuri, feciorii întorși din război, năcăliți și flămânzi, au pus mâna pe bucatele domnilor de pământ, cari se îmbuibaseră în toate bunățiile. Și cum s'au răbuznat domni? De bună seamă așa și zăbit. Intr'un sat din părțile Clujului nemeșul a cerut jandarmii și cătane dela stăpânire. Jandarmii înarmați până în dinți au dat-năvală în sat și au prins pe cine au putut apuca: bărbeși, femei, fete și oameni bătrâni. I-au luat la țintă și i-au pușcat pe toți grămădă. Apoi au făcut un foc mare dintr'o jirăadă de lemne și i-au aruncat în foc. Unii erau încă vii fiindcă nu le-au lăsat vreme nici să moară. Și așa au ars bieții oameni nevinovați 5 zile de arândul până ce s'au făcut scrum. Intr'alt sat, aici la noi în Bihor, pe niște ostași, cari au înstreisat, câte ceva, i-au silit mai în

tăi să-și sape mormântul, apoi i-a pușcat pe toți de a căzut fiecare în grupsa sa. Și câte și mai câte migeli deaceasta am putea înșira aici. Da' nu le mai povestim, că ni se rupe inima. Și ar trebui să scriem o carte mai groasă, decât ezanaia cea bătrână.

Puneți față în față vorbele lor cele frumoase cu fastele acestea îngrozitor de urâte. Și nu uitați, fraților, că nu vorbim ci faptele vădese înima omului. Înzădri zic ei, că din vrăjmași ni s'au făcut prieteni așa peste noapte. Românul are o vorbă veche: Lupu-și schimbă părul dar săravul bal Cum credeți să ne dea ei drepturi și libertăți, când inima lor de năpădă, că nu rabdă nici o pantifica tricoloră, un semn mic, că suntem și noi un neam de oameni alături de alții? Gândiți-vă oameni buni, ce soarte ne-ar fi așteptat pe noi Românii dacă Ungurii ar fi câștigat acest război? Ce ar fi făcut cu noi, când acum, că sunt bătuți și umiliți, sunt gata să ridice 'arma asupra voastră și să vă împunge ca pe câini?

Toate aceste și alte multe suflete îndurate de neamul nostru le a compănit bine edmar, a cea mare a Românilor dela Alba-Iulia. Și cu o gură și cu o inimă au hotărât atunci, că de țara ungurească au vreau să ne mai înținem. Ne alipim la frașii noștri din țara românească. Vrem să dăm mâna cu frașii noștri din Basarabia, cari au robit sub Muscali. Vrem să dăm mâna cu frașii noștri din Bucovina, cari au susinat mai mult de o sută de ani sub stăpânirea nemeșească. Le întindem mâna și le zicem:

Eu p-sa frate, tu-mi ești frate,
în noi doi un suflet bate.

Și toți, cari am fost până acum răfiri, ne alipim de sânul măicei noastre dulci, ne alipim de Țara Românească. Vrem să formăm o țară mare și puternică a tuturor Românilor, o țară măndră și frumoasă cu 14 milioane de români.

În țara noastră românească nu vom mai trăi din mila altorilor. Noi vom fi stăpâni și gazde. Toate legile și toate judecățile vor ieși pe limba românească, ca să le înțeleagă tot omul. Săteanul și omul sărac va avea tot alături omiești ascultare înaintea legii ca și domni. Dreptății din toate cancelariile vor fi cei mai mulți Români, feciorii de plugară dela sate, cari și-au câștigat învâțătură. Pruncii voștri vor fi domni și judecători asupra voastră, nu streinii de altă țară. Ier domniții români, ori cum ar fi, vor fi toțiși cu mai multă inimă față de popor, pentrucă „săgelele apă nu se fact”.

Se vor aduce legi-nouă pentru folosul muncitorilor și plugarilor. Săracul va avea drept de vot, ca cel bogat. Poporul își va alege antista satului, ne vor, pe solgăburii și pe deputații din casa țării, după bunul său plac. Glasul poporului va fi ascultat pretutindeni până sus la regele care știe bine, că poporul e talpa țării sale.

Pământul va fi destul pentru toți frașilor. Țara românească va fi destul de mare, pe averse și pe pământurile ei nuse vor mai împărți streinii. Fiecare sărac va căpăta alături pământ, ca să poată trăi

cu familia sa cinstit. Pământurile și arăturile vor fi ieftine. Porțile și birurile nu vor fi așa de mari, pentru că țara românească nu e în lădări în datoria. Se știe că grăul din România e ca aurul de frumos. În anii buni și roditori țara câștigă sute de milioane numai din grâu și din cerezur. Locuri de pășune în munte și la șes, fiind destule, vitele românești se prășesc și se cresc ieftin și ușor. Intrebați pe jidovi: câte sute de trenuri de grâu, cooruz, ovăș, linte fasole, oi și vite cu carne au adus din România în cursul acestui război? Intrebați cu ce prețuri le-au cumpărat? Câte milioane au câștigat? Poate nici în a'sa pomenit așa o iefinătate, ca în țara românească, pe care Dumnezeu a binecuvântat-o cu cele de lipsă. Iesvoarele ei de petrol sunt cele mai bogate din lume. Bile de aur, de sare și de cărbuni din Ardeal de acum nu vor mai fi în mâinile streinilor. Bogățiile care le-a revărsat mâna lui Dumnezeu în pământul cel scump al Ardealului nostru de acum va intra în visteria țării românești și în pușca muncitorilor dela băi. Piața muncitorilor și a zilierilor va fi astfel cu mult mai mare, decât ori și unde, pentru că lipsa de muncitori va fi mare și bani vor fi destul.

Țara ungurească numai pentru alții a fost mare pentru noi Români a fost ciudă. Țara românească va fi mamă pentru toți, pentru că nu va fi țara domnlor, ci țara plugarilor.

(Va urma.)

Informațiuni.

Petrecere cu dans în seara de Anul nou.

Ruin'nea femeilor române din Brașov, aranjată în faorul Orfelinului român, în presara Anului nou, o petrecere cu dans (în costume naționale), în sala de la „Reduțe”.

La această petrecere sunt invitați, pe această cale, toți defacătorii și binevoitorii d'acel și din orovintă ai acestor instituțiuni.

Prețul de intrare 15 coroane. Bilete se pot cumpăra la firma: Frații Simay (Emil Bolog).

Inceputul precis la orele 9.

Invitații speciale nu se trimit.

Comitetul aranjator.

Allăm cu plăcere că banca Albina din Sibiu a numit ca membri ai comitetului diligent și conșcieri pentru filiala din Brașov pe Domnii: Ioan Cipu, director de finanțe, Petru Pop, jude de tribunal și pe I. C. Panța, profesor la școala superioară de comerț.

Se știe că, dacă ceva se repetază prea des, nu mai face nici o impresie. Așa este și pușcătul, ce'l auzim des de tot, ziua și mai ales noaptea, pe străzile Scheului. Precum războiul nu mai este modern, tot așa, credem, că nici pușcătul nu mai sună și nu mai pot rămănea ca adevărate manifestări de bucurie. Nerăbdătorilor, care de bună seamă, n'au mirosit în războiul praf de pușcă, le dăm sfatul să aștepte sărbătorile Paștilor, când este

obiceiul de a se pușca pe Coasta Prundului și la Crucea Mușcolului. S'a început prea de timpuriu și se poate totuși simțea, așa încât la Paști nu va mai avea nici un haz nici un efect. *Ce este mai rar, e mai plăcut.*

— Măi țigane, cum de măsănei fasole în ziua de Paști?

— Dacă am mâncat tot postu numai carne și larăși carnel

— Apoi cum?

— Încă așa, am păzit oile stăpânului și cum se făcea, măi în fiecare zi *oțdea câte-un miel de oboșeală.*

— La naiba țigane, e prea mult.

— Așa am zis și eu cocoane. M'am săturat toată ziua tot friptură — tot friptură și ea să fac schimbare, m'am pus pe fasole.

N'al brodit'o țigane, știi vorba românaului: *„al rămas de rușine ca fasolea în ziua de paști”.*

— De cocoane, de n'ar păți-o și oamenii D-voastră tot ca mine. Mie mi-a dat stăpânul pușcă în loc de „măciucă” și știi ca omu cu nărav... Așa și românii D-voastră cu atâtea puști, tot pușcă, pușcă, și numa ce s'or pomenit la Paști „săuți” și-or pușca fasole... Al înțelei măi Pușcă, — grăi țiganel încetinel, și se uită în altă parte.

— p —

Ar fi de dorit *mai multă curățenie.* Cu deosebire canalul apei din Scheul și până la zidurile cetății lasă mult de dorit. Mai înainte se curăța fundamental acest canal de patru ori pe an, până sus la Podul Crețului și odată pe săptămână, până în Prund și Str. Capitanului. Numoial din canal, care-i plin de murdării, nu s'a mai scos cum se cade de multă vreme. Acum, cum s'a desghetat, se infectează aerul de miasme care promovează multe boli. *Magistratul nostru, credem, că va găsi de cuvîntă să facă cele de lipsă în interesul salubrității orașului.*

Apelii Funcționarilor comerciali, funcționarilor de birou și femeile funcționare vor ține o intranșire, Marți în 14 Ian. seara la 7 oare în sala „Clubului muncitorilor”. Târgul Inului 34.

Sunt conchemași această intranșire toți cei interesați.

Aceli colegi care doresc să se înscrie ori să ceară delușări să se prezinte între orele 10—12 a. m. și 4—5 d. a. în localul „Clubul muncitorilor” Târgul Inului 34.

Comitetul de organizare.

Cinema Apollo. Programul pentru Sâmbătă și Duminică la 2^{1/2}, 4^{1/2}, și 6 și 9 seara va fi: *Trăsura Nr. 99.* Crimă misterioasă. Drama detectivă în 5 acte. *Viața lui Luther.*

Luni și Marți program nou cu senzaționalul film: *„Tosca”* după renumitul roman de *Lardons.*

Petrecere în Cristian. Societatea „Călușarilor” din comuna Cristian aranjează o petrecere împreună cu producție teatrală și coruri în seara de anu nou, la care invită cu toată oaoarea pe toți prietnii și binevoitorii.

Petrecerea va avea loc în sala cea mare a birtului comunal dela „Pomul verde”.

Prețurile de intrare:

Familia de 2 persoane 8 cor.
De persoană 4 cor.

Venitul curat este destinat pentru procurarea unui steag național al societății călușarilor.

Inceputul la 7 oare seara.

S'a pierdut în 10 l. e. după amiază de pe livada Tranch o *macă neagră și una albă cu pele negri* precum și *oieșca cu pete roșii.* Cel care poate da informații asupra acestor vite va primi o renumerațiune potrivită.

Németh Ferencz.

Str. Gromes Nr. 16.

1—2

Se caută instructori de limba română pentru 2—3 ore săptămânal.

Adresa la administrația ziarului.

Se caută un Bucătăr sau bucătăreasă pentru o popotă ofițerească. Se angajează imediat. Piață bună. A se prezenta la Sublt. Rossetti. Hotel Coroana Nr. 27.

De vânzare în apropierea Hotelului Coroana o casă cu un etaj având o rentabilitate de 6% —

Amănuie la ziar sau telefon Nr. 521.

Anunț Dr. Wilhelm Teutsch, medic specialist pentru copii și femei.

Ord: 11—1 și 2—3

Strada Porții 13 Telefon 580 1—6

La masa studenților „V. Oniția”

au dăruit Dnii: Gh. Chelariu director, Aurel Ciortea prof. la școalaie medii, Ioan C Panțu, și Dr. Ioan Baciu prof. la școala comercială superioară, în loc de felicitări de anul nou câte 20 K. — la oaltă 80 K. Sincere mulțămii!

Direcțiunea școalelor medii române din Brașov.

Merita României Mari. La administrația ziarului nostru se află de vânzare o hartă bine reușită a *României Mari* Prețul 2 coroane.

1—10

Sănuarea generală a societății meseriașilor români „Lumina” se amână pe a doua Duminică după Bobotează (20 Ianuarie v.)

Aviz. Aducem la cunoștința tuturor scolarilor, cari ni s'au adresat cu întrebări, cum și a Integrității noastre române, că „Asociațiunea pentru literatură română și cultura populară română” va scoate, în timp apropiat *Calendarul* său pe anul 1919. Calendarul este sub tipar și va avea un cuprins interesant, de actualitate, provizut fiind cu multe *ilustrațiuni* și personaelor marcante în nota viață ce se desfășoară la poporul românesc.

Birtul „Asociațiunii”.

† **Lea-col. Russ.** La 28 Dec. olicerii și soldații din trupa Russ, aduc la cunoștința tuturor prietnilor și cunoscuților,

că viteza comandant, care timp de 4 ani și jumă, a fost admirat de toată lumea pentru netericita sa vitejie, care din sidat de rând, au ajuns la rangul de locotenent colonel, au murit subit, la 28 Dec. a 1918

Cătră Cetitorii noștri! Deschidem de-acum abonament nou pentru Anul nou. — Ziarul nostru va fi apărea din 1 Ianuarie 1919 în urma acordului dintre consiliul nostru Comitatens și Consiliul dirigent dela Sibiu — sub numirea veche de „Gazeta Transilvaniei”, însă nu ca continuare a Gazetei Transilvaniei, ce a servit în cei din urmă doi ani interese dușmane neamului nostru, ci ca continuare a Gazetei Transilvaniei de bun nume, dispărută în Octomorie 1916. Ca și Glasul Ardealului, și ea va fi organul oficios al Consiliului național român din Țara Bărsii și va fi redactat de același Comitet.

Apelăm și pentru viitor la sprijinul Cetitorilor noștri de azi. — În urma mijloacelor de comunicare, atât de defectuoase azi, ziarul nostru e singurul mijloc, prin care Centrala organizării noastre poate sta în legătură cu toți Românii de bine din Țara Bărsii. Jucănd din punctul de-acum de vedere importanța ziarului nostru, vom griji ca el să satisfacă pe deplin menirea sa.

Prețurile noului abonament vor fi:

pe an	72 Cor.
pe 1/2 de an	36 „
pe 3 luni	18 „
pe 1 lună	6 „

Redacția și Administrația ziarului „Glasul Ardealului”

Mulțumită. Adânc impresionați de condoleanțele adresate din partea prietenilor și cunoscuților cu prilejul trecerii la cele eterne a scumpei și neputate noastre fiice Elena, studentă de clasă VIII-a gimn. le adocem adânci mulțumiri pe această cale în loc de orice altă mulțumită.

Familia Dumitru N. Căpâlnă.

Ultima oră!

(Agenția telegrafică „Decia”)

București, 27 Dec. Take Ionescu a declarat redactorului ziarului parizian Le Temps, că România Mare va sfârși să aibă raporturi bune cu ceho-slovacii, cu grecii și bulgarii. El va rezolvi chestia evreilor, va reorganiza statul pe baza democratică și va organiza viața economică.

Paris, 27 Dec. Ziarele pariziene dau știri despre condițiile de pace ale lui Wilson și aliaților. La preluinarul de pace puterile centrale vor trebui să primească următoarele condiții, stabilite de aliați:

1. Dreptul de autodeterminație al popoarelor,
2. Desarmarea,
3. Arbitrajul obligator,
4. Condițiile financiare și teritoriale,
5. Numai după semnarea preliminarilor puterile trec la discuția păcii.

6. Congresul de pace va avea să stabilească în amănunte constituirea societății națunilor. La acest congres vor fi admise să participe pe picior de egalitate și puterile neutrale, dacă oferă garanțiile necesare. — Germanii pot ridica pretenții la egalitate de tratament, dacă vor fi achitați datorile de războiu și au satisfăcut sancțiunile, ce s-au impus de justiția internațională.

Agenția telegrafică „Dacia” din Sibiu anunță, că D-na Miclescu, care a fost în serviciul poliției secrete germane, a fost arestată și trimisă corței mariale.

București 27 Dec. Comandamentul francez din Ruscuc a interzis apariția ziarului bulgar „Ralnice”, care ducea campania contra românilor, spunând, că românii din Transilvania sunt în minoritate.

București 27 Dec. Vaporul austriac „Iris”, care circula pe Dunăre fără nici un tost a fost confiscat.

București 27 Dec. Guvernul a hotărât anchetarea acțiunilor tuturor funcționarilor publici în timpul ocupației și să pedepsească pe cei cari au lăsat dela îndeplinirea datoriilor către țară.

Kiev 27 Dec. Noul guvern ucrainean se compune: Ochoyevsky președinte și externe, Mizeljuk intern, Grekov război, Stablenko instrucție, Ogienko aprovizionare, Martos industrie și comerț, Ostopenko finanțe, Suprein agricultură, Ștopoval belle arte, Antoavici servicii sanitare, Najuncenco comunicație, Șciorenko marșă, Bjelinski lucrări publice.

București 27 Dec. Primul tren cu destinația pentru Bruxelles a părăsit Parisul Vineri seara la 7 ore.

București 27 Dec. La Cernăuți s'a ținut un congres, la care au participat reprezentanții români, polonezi și germani. O rezoluție votată în unanimitate recunoaște unirea Bucovinei cu România.

București 27 Dec. S'a hotărât de acord cu aliații, ca toate locomotivile și vagoanele germane rămase în Bulgaria să fie aduse în România și puse la dispoziția direcțiunii căilor ferate române. Ele vor fi aduse în țară cei mai târziu în 2 săptămâni.

București 27 Dec. Guvernul bulgar se remaniat: Teodoroff (naționalist) președinte de conziliu și externe, Dr. Daneff (progressist) finanțe, Musaneff (democrat), intern, Lispeoff (democrat) război, Drăgieff (țărăn) agricultură, Bacaloff (țărăn) comerțul, Dr. Jioroff (socialist) justiție, două locuri rămân vacante, probabil că vor fi ocupate de dnii Ghemadieff (stambulovist) și Stambulovichi, șeful partidului țărănesc agrar bolșevic.

Praga 27 Dec. În ziua de 8 Ianuarie la 2 ore după masă pe când prim-ministrul Kramarz părăsea palatul ministeriului spre a se duce la masă, însoțit de

pictorul Karl Koger, un tânăr de 18 ani a tras focuri de revolver din spate. Kramarz întorcându-se spre atentator a fost lovit în piept și proiectilul a rămas în portmoneul lui Kramarz. Atenitorul este un scriitor la căile ferate. La poliție a declarat că a fost înșelănat cu executarea lentă în el a adunare secretă, detaliuri însă nu veit să comunice.

Budapesta 27 Dec. Luptele pe străzile Berlinului tot mai continuă. Alatul aerian plănuit asupra poliției din Berlin nu a fost executat.

București 27 Dec. România Mare Grecia, Ceho-slovacia și Sud-slavin s'a opera în coman în afacerea balcană și Bulgaria va fi primită numai pe lângă argumente de o'altitate.

Belgrad 27 Dec. Trupele franceze din Ujvidek au internat pe Mackensen în comitatul Bács. El se află în castelul Koték și nu are voie să vorbească cu nimeni.

București 27 Dec. După unele versiuni în Petersburg domnește foamete. Pâine nu se află de loc. Populația mănâncă de două ori pe zi numai zupă. Oamenii mănâncă căni morți de pe străzi. Petersburgul se află în o stare înconșolabilă. Jaferile și furturile sunt la ordinea zilei. Bandiții au pătruns la legețunea svedă de unpe au furat 12.000 ruble.

Budapesta 27 Dec. În criza guvernărilor nu s'a arătat nici o îmbunătățire. Miniștrii Jászay și Szenőc au declarat, că fără socialisti nu rămân în guvern. Dacă socialistii vor eși din guvern, atunci se va forma un guvern de funcționari.

Budapesta 27 Dec. Demonstrația comunistilor anunțată pe ziua de ieri nu s'a făcut. Pe străzi s'a postat un mare număr de gardiști. Pe casele publice au fost plasate mitraliere.

Budapesta 27 Dec. Vázsonyi a declarat locotenent-colonelului Vykr, că dacă guvernul din Sibiu nu va restitui cărbunii confiscat pe linia Piski, guvernul este silit a sista circulația trenurilor spre Ardeal. Vázsonyi continuă pertractările cu Milan Hogea, ca ceilalți să predea cărbunii germani destinați pentru Ungaria.

Cracovia 27 Dec. Comisia de lividare a confiscat în gara din Cracovia un transport mai mare de mărfuri, compus din 200 de vagoane cu destinația pentru Viena. În vagoane s'a găsit zahăr, slănină și alte alimente.

Berlin 27 Dec. Ludendorff s'a lator din Suedia și s'a pus la dispoziția judecătorilor, pentru a depune răspundabilitatea.

București, 27 Dec. Teodor Roosevelt, fostul președinte al Statelor unite nord-americane, a murit.